Aula pratica 4
Exercicio de avaliagao A: Considere o autéomato finito determinista tal que
D =(Q,1,0,s0, F) onde

L Q = {50751a$27837‘94}

o [ ={1,2}
o I'={s2,53}
e ):Q x1I— Q tal que
o | 1] 2
So | S3 | S1
S1 S9 S0
S9 S3 S4
S3 | S2 | S4
S4 59 S3

a) Existe algum autémato com menos estados que os de D e cuja linguagem
seja Lp? Justifique.

Resolugao:

O autémato nao tem estados intteis, pelo que hé que determinar se existem
estados equivalentes. A funcao d é total pelo que se pode aplicar o algoritmo de
procura exaustiva de pares distinguiveis (APEPD) para tentar encontrar pares
de estados equivalentes. Obtém-se a tabela

51
s2 |V |V
s3s |V |V
sa |V IV V]V

So | S1 S92 | S3

No passo inicial sao identificados como distinguiveis os pares de estados

50,83
50, 82
51,83
51, 82
52,84
83,84

porque um dos estados ¢ final e o outro nao.
No passo iterativo

e a partir do par s1,s3 ¢é identificado como par de estados distinguiveis o
par sg, s4 porque



5(80,2) = 51
5(84,2) = s3

e a partir do par sg, s3 é identificado como par de estados distinguiveis o
par s1,S4 porque
(5(81, 2) = S0
5(54, 2) = S§3.

Existe um autémato que reconhece exactamente Lp e tem menos estados
que D, pois existem estados equivalentes como por exemplo sg, 1.

b) Se respondeu afirmativamente a alinea anterior, construa um autémato finito
determinista que reconheca exactamente Lp e tenha o menor ntimero possivel
de estados. Justifique.

7

Resolugao: O autéomato D nao tem estados intteis pelo nao é necessério
eliminar tais estados. Para colapsar os estados equivalentes, a partir da tabela
construida na alinea anterior faz-se uma particao de @) em 3 conjuntos

e Cp={s0,s1} (o conjunto dos estados equivalentes a s)
e (1 = {s2,s3} (o conjunto dos estados equivalentes a s3)

e (5 = {s4} (0 conjunto dos estados equivalentes a s4)
O autémato pedido é D' = (Q', 1,8, Cy,{C1}) onde

o Q' ={Co,C1,Cs}

e 0 :Q' xI— Q tal que

5 1 2
Co| C1 | Cy
Ch | C1| Cy
Co | Ch | Ch

Exercicio de avaliacao B: Considere o autéomato finito determinista tal que
D =(Q,1,0,ty, F) onde

o Q= {to,t1,1t2,t3,14}

o I ={1,2}
o F'={t1,t2}
e §0:(Q xI— (@ tal que
o | 1|2
to | ta | t1
t1 | t2 | to
ty | t1 | to
t3 | tg | a4
ta | 11 | 3




a) Existe algum autémato com menos estados que os de D e cuja linguagem
seja Lp? Justifique.

Resolugao:
Todos os estados do autémato sao produtivos mas t3 e t4 nao sao rel-
evantes. Eliminando os estados nao relevantes obtém-se o autémato D’ =

(Q', 1,0, to, F') onde

o Q' = {to,t1,ta}

o [ ={1,2}
o F/'={t1,t2}
e 0 :Q' xI— Q tal que
112
to | ta | 1
t | Lo | to
ty | 11 | to

H4 agora que determinar se D’ tem pares de estados equivalentes. A funcao
8" é total pelo que se pode aplicar o algoritmo de procura exaustiva de pares
distinguiveis (APEPD). Obtém-se a tabela

ARV,
ARV,

to | t1

No passo inicial sao identificados como distinguiveis os pares de estados

t(]atl
t07t2

porque um dos estados é final e o outro nao. No passo iterativo nao sao iden-
tificados mais pares de estados distinguiveis.

Existe um autémato que reconhece exactamente Lp e tem menos estados
que D, pois existem estados equivalentes: 1, to.

b) Se respondeu afirmativamente & alinea anterior, construa um autémato finito
determinista que reconheca exactamente Lp e tenha o menor ntimero possivel
de estados. Justifique.

Resolugao: O autémato D tem estados intteis que foram eliminados em a)
tendo-se obtido o autémato D’. Em a) determinou-se também os estados equiv-
alentes de D’. Para colapsar os estados equivalentes, a partir da tabela con-
struida na alinea anterior faz-se uma particao de Q' em 2 conjuntos

o Cy = {to} (o conjunto dos estados equivalentes a tg)
e (1 = {t1,t2} (o conjunto dos estados equivalentes a ¢;)

O autémato pedido é D" = (Q",1,4",Cy,{C1}) onde



o Q" ={Co,C1}
e 0": Q" xI— Q" tal que

1] 2
Co | Ch| Ch
Ci | Cr| Co




